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ΤΕΙ ΑΘΗΝΑΣ 

ΣΕΥΠ-ΤΜΗΜΑ ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗΣ 

Τομέας  Βασικής Νοσηλευτικής και Νοσηλευτικής Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας 

 

 « Διασύνδεση με την Κοινωνία» 

 

 Η φράση «…να προστίθενται χρόνια στη ζωή και ζωή στα χρόνια…», έχει τις 

ρίζες της στη Διακήρυξη της Ottawa για την Προαγωγή της Υγείας (WHO 1986) 

όπου μεταξύ άλλων η ΥΓΕΙΑ ορίζεται ως «…η ικανότητα του ατόμου ή της 

Κοινότητας να αναγνωρίζει και να κατανοεί φιλοδοξίες, να ικανοποιεί ανάγκες και να 

τροποποιεί ή να συμβιβάζεται με το περιβάλλον…». 

 Η ΥΓΕΙΑ σαν μια δυναμική διαδικασία, προϋποθέτει τη συνεργασία 

επαγγελματιών διαφόρων ειδικοτήτων, καθώς και πολιτών και πολιτείας σε εθνικό 

και παγκόσμιο επίπεδο. 

 Ο ρόλος του Κοινοτικού Νοσηλευτή, ως φορέα και συντονιστή παρεμβάσεων 

που αφορούν την Κοινότητα σε Πρωτογενές, Δευτερογενές και Τριτογενές επίπεδο 

πρόληψης, έχει αποδεδειγμένα καθοριστική σημασία. 

 Η Κοινοτική Νοσηλευτική σαν κλάδος της Νοσηλευτικής, συνδυάζει 

επιστημονικές γνώσεις και δεξιότητες, προερχόμενες από τη Νοσηλευτική και τη 

Δημόσια Υγιεινή, με σκοπό την προαγωγή της υγείας των μελών της Κοινότητας. 

Επιπροσθέτως, η ανάπτυξη της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας τα τελευταία 

χρόνια, ήταν σημαντικό κριτήριο για την ένταξη του μαθήματος της Κοινοτικής 

Νοσηλευτικής, στο Πρόγραμμα Εκπαίδευσης των φοιτητών της Νοσηλευτικής του 

Τ.Ε.Ι. Αθήνας, καθώς ο Τομέας της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας για να 

ανταποκριθεί επαρκώς στις ανάγκες της Κοινότητας, χρειάζεται κατάλληλα 

εκπαιδευμένους νοσηλευτές. 

 Συγκεκριμένα, οι φοιτητές στην Κλινική Άσκηση του Ζ΄ Εξαμήνου, 

χρησιμοποιώντας γνώσεις και δεξιότητες που έχουν από τη Θεωρητική & 

Εργαστηριακή τους εκπαίδευση, σχετικά με την ΥΓΕΙΑ-ΑΡΡΩΣΤΙΑ, στη διάρκεια 

της άσκησης τους και με την εποπτεία-συνεργασία των κλινικών εκπαιδευτών, 

προσφέρουν εξατομικευμένη φροντίδα στα άτομα της Κοινότητας (βρέφος, παιδί, 

ενήλικας, υπερήλικας) αξιολογώντας τα με τη Μέθοδο της Νοσηλευτικής Διεργασίας. 

 

Α) ΣΚΟΠΟΣ : η γνωριμία των φοιτητών με την Κοινότητα και η εξοικείωση τους με   
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                    το αντικείμενο της Κοινοτικής Νοσηλευτικής. 

Β) ΣΤΟΧΟΙ :  

 άσκηση στην εφαρμογή Βασικών Αρχών Προαγωγής & Αγωγής Υγείας,  με 

σκοπό την ευαισθητοποίηση των ατόμων και την ενεργοποίηση της 

Κοινότητας. 

 διαπίστωση προβλημάτων/αναγκών και αντιμετώπιση μέσω της 

Νοσηλευτικής Διεργασίας (ανάλυση πληροφοριών, νοσηλευτική διάγνωση, 

ιεράρχηση σκοπών, προγραμματισμός παρεμβάσεων, αξιολόγηση). 

 γνώση των πηγών/μέσων της Κοινότητας 

 ικανότητα συνεργασίας με τα άλλα μέλη της Ομάδας Υγείας για ανταλλαγή 

ενέργειας και πληροφοριών. 

 άσκηση στις τεχνικές αποτελεσματικής επικοινωνίας. 

 άσκηση στους τρόπους και μεθόδους διδασκαλίας – χρήση εποπτικών μέσων. 

 γνωριμία με την νοσηλευτική έρευνα στην Κοινότητα (δείκτες  νοσηρότητας 

και θνησιμότητας του πληθυσμού). 

 παρουσίαση ομιλιών σε συγκεκριμένες ομάδες για θέματα Πρόληψης  και 

Αγωγής, σχετικά με την ατομική και περιβαλλοντική υγιεινή. 

 
 

Οι ομάδες εργαστηρίων του Ζ’ Χειμερινού Εξαμήνου Κοινοτικής Νοσηλευτικής  του 

Ακαδημαϊκού Έτους 2013-2014 που πραγματοποίησαν την κλινική τους άσκηση 

στην κοινότητα, διοργάνωσαν δραστηριότητες για διάφορες ομάδες της κοινότητας. 

Σε συνεργασία με τα Κέντρα Υγείας (Σπάτων, Κορωπίου, Βύρωνα, Βάρης, 

Μαρκόπουλου, Ελευσίνας, Περιστερίου), τους Υγειονομικούς Σταθμούς του 

Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού (Άνω Λιοσίων, Αμπελοκήπων, Καλλιθέας) και τα 

δημοτικά Ιατρεία (Ν. Ηρακλείου) έγιναν οι ακόλουθες δράσεις: 

 

Α) Νηπιαγωγεία, βρεφονηπιακοί  και παιδικοί 

σταθμοί 
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Στα νηπιαγωγεία οι φοιτητές μας μίλησαν για τα μικρόβια και τις συνέπειες τους στην 

υγεία και έδειξαν στα παιδιά το σωστό τρόπο πλυσίματος των χεριών και του 

σώματος. Οι φοιτητές μας χρησιμοποίησαν προβολικά 

μέσα με βίντεο και κινούμενα σχέδια ενώ έφτιαξαν και 

έκρυψαν στο κτίριο μινιατούρες μικροβίων στα σημεία 

που κυρίως εγκαθίστανται συχνότερα τα μικρόβια και 

έπαιξαν το παιχνίδι του κρυμμένου θησαυρού, 

προκειμένου να κατανοήσουν τα παιδιά πού 

βρίσκονται τα μικρόβια και πότε πρέπει να πλένουν τα 

χέρια τους. Έγινε επίδειξη αποτελεσματικού τρόπου πλυσίματος των χεριών μέσα 

στην τάξη με νερό και σαπούνι, ενώ όλα τα παιδάκια έπλυναν τα χέρια τους κάτω από 

την ατομική επίβλεψη και διδασκαλία από τους φοιτητές μας. Μια άλλη μορφή 

παρέμβασης για το ίδιο θέμα ήταν η διασκευή ενός 

παραμυθιού με θέμα τα μικρόβια και το πλύσιμο των 

χεριών, το οποίο παρουσιάστηκε με θεατρικό  παιχνίδι 

και παιχνίδι γνώσεων στα παιδιά. Μετά την παράσταση 

οι φοιτητές έκαναν επίδειξη του σωστού  πλυσίματος 

των χεριών και μοιράστηκε έντυπο υλικό για τους 

γονείς και σαπουνάκια με παιδικούς ήρωες για τα παιδιά. Σε ένα άλλο θέμα που 

αφορά την στοματική υγιεινή, οι φοιτητές μας διασκεύασαν παραμύθια με θέματα 

σχετικά με τα γερά δόντια και τα παρουσίασαν με κουκλοθέατρο ενώ μοίρασαν 

έντυπο υλικό για τους γονείς και ζωγραφιές για τα παιδιά τα οποία ασχολήθηκαν με 

αυτές για την καλύτερη κατανόηση τoυ θέματος.  Άλλα θέματα που καλύφθηκαν 

ήταν η υγιεινή διατροφή και η προφύλαξη από τα ατυχήματα κατά την διάρκεια του 

παιχνιδιού. Τέλος σε αυτή την ευάλωτη ομάδα του πληθυσμού  έγινε επίσης και 
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έλεγχος της εμβολιαστικής κάλυψης σε βρέφη και νήπια καθώς και αντίστοιχη 

ενημέρωση των γονέων.  

 

Β) Δημοτικά 

Στα παιδιά των δημοτικών σχολείων  έγιναν 

ενημερωτικές εκδηλώσεις σχετικά με την ασφαλή 

χρήση του διαδικτύου, την κυκλοφοριακή αγωγή και 

οδική ασφάλεια για τα παιδιά, την αντιμετώπιση της 

βίας στο σχολείο, την ατομική υγιεινή, έγιναν ομιλίες 

ενημέρωσης των  μαθητών για την διατροφή, την παχυσαρκία, την άσκηση, την 

στοματική υγιεινή, ενώ έγιναν και μαθήματα ώστε να είναι σε θέση οι μαθητές να 

προσφέρουν τις πρώτες βοήθειες όπου και όταν αυτό χρειαστεί. Επίσης εκτός από 

τους μαθητές οι φοιτητές μας 

επικεντρωθήκαν και σε παρεμβάσεις προς 

τους εκπαιδευτικούς όπου τους δίδαξαν για 

βασικές πρώτες βοήθειες, αρχές υγιεινής και 

ασφάλειας στο χώρο του σχολείου και για την 

οργάνωση του φαρμακείου του σχολείου. 

Έγιναν επίσης παρεμβάσεις με 

αντικαπνιστικό σκοπό στις τελευταίες τάξεις των δημοτικών.  

 

Γ) Γυμνάσια- Λύκεια 

Στα μεγαλύτερα παιδιά οι φοιτητές μας έκαναν 

παρεμβάσεις σε ότι αφορά τροποποιήσιμες 

συμπεριφορές και έτσι έκαναν ομιλίες και 
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παρεμβάσεις με αντικαπνιστικούς σκοπούς, για την κατανάλωση αλκοόλ και για την 

πρόληψη των σεξουαλικά μεταδιδόμενων νοσημάτων. 

 

 

Δ) Κ.Α.Π.Η. 

Στα ΚΑΠΗ οι φοιτητές μας έκαναν έλεγχο αρτηριακής 

πίεσης και σακχάρου αίματος και οξυμετρίας καθώς 

και οπτικούς ελέγχους για την ωχρά κηλίδα ενώ σε 

πολλά ΚΑΠΗ οι φοιτητές μας έκαναν και διάφορες 

άλλες παρεμβάσεις όπως πχ πραγματοποίησαν αδρό 

έλεγχο της νοητικής κατάστασης των ηλικιωμένων 

καθώς και εκτέλεση ασκήσεων νοητικής 

ενδυνάμωσης. Επίσης σχεδίασαν και 

πραγματοποίησαν ενημερωτικές ομιλίες σε διάφορα 

θέματα όπως ομιλίες για τη γρίπη και τα αντιγριπικά 

εμβόλια, σχετικά με μεθόδους και τρόπους ενίσχυσης 

της μνήμης σχετικά με την κατάθλιψη στην 3η ηλικία, 

την διατροφή, την οσφυαλγία, τις διαταραχές του 

ύπνου, την αποφρακτική πνευμονοπάθεια, την 

οστεοπόρωση, τον προστάτη, τον σακχαρώδη διαβήτη, 

τα φάρμακα και τη σχέση τους με το αλκοόλ στην 3η ηλικία, την υπέρταση, την 

υπερλιπιδαιμία, την πρόληψη των ατυχημάτων και των πτώσεων στους ηλικιωμένους 

μαζί με τις βασικές πρώτες βοήθειες, και την ακράτεια στους ηλικιωμένους. 

 

Ε) Λέσχες Φιλίας   
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Στις λέσχες φιλίας οι φοιτητές μας ανέπτυξαν ενημερωτικές ομιλίες σε θέματα 

σχετικά με τα ατυχήματα και τους τρόπους 

πρόληψης τους στο σπίτι, για τα νοσήματα 

φθοράς και την οστεοπόρωση στη τρίτη 

ηλικία. 

 

 

 

 

 

ΣΤ) Συμμετοχή στις παρεμβάσεις των Κέντρων Υγείας 

Οι ομάδες των φοιτητών μας  συνεργάστηκαν στενά με τους οδοντιάτρους των 

κέντρων υγείας σε δεκάδες επισκέψεις σε σχολεία όπου 

ανέλαβαν την ενημέρωση των μικρών μαθητών πάνω σε θέματα 

της στοματικής υγιεινής και βοήθησαν στην οδοντιατρική 

εκτίμηση όλων των μαθητών από τους οδοντιάτρους. Οι 

φοιτητές μας ανάλογα με την τάξη των μαθητών 

χρησιμοποίησαν προβολές βίντεο, ανάγνωση παραμυθιών, 

παιχνίδια ρόλων και ενημερωτικές ομιλίες και έδειξαν με τη 

χρήση προπλασμάτων και οδοντόβουρτσας το σωστή τεχνική βουρτσίσματος των 

δοντιών και έκαναν και ατομική διδασκαλία σε κάθε 

παιδί χωριστά. Οι φοιτητές μας πήραν μέρος επίσης 

και στα προγράμματα αντιφυματικού εμβολιασμού 

στα σχολεία, όπου αυτά πραγματοποιήθηκαν από 

συνεργεία των κέντρων υγείας. Τέλος πήραν μέρος σε 
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δράσεις όπως διαφημιστική καμπάνια και εθελοντική αιμοδοσία, δράσεις ελέγχου 

χοληστερίνης, αρτηριακής πίεσης ΗΚΓ και σπιρομέτρησης των δημοτών και 

συμμετοχή σε ενημερωτική καμπάνια για την «Ενημέρωση – Πρόληψη Αγγειακών 

Εγκεφαλικών Επεισοδίων»  όπου οι φοιτητές μας διενέργησαν μέτρηση αρτηριακής 

πίεσης, μέτρηση σωματικού βάρους και περιμέτρου μέσης, ενημέρωση για τα μέτρα 

πρόληψης, τα σημεία αναγνώρισης και τις Πρώτες Βοήθειες στα αγγειακά 

εγκεφαλικά επεισόδια. 

 

Ζ) Κατ’ οίκον επισκέψεις 

Σε όλες τις περιοχές που πραγματοποιήθηκε η κλινική 

άσκηση των φοιτητών μας έγιναν δεκάδες επισκέψεις 

κατ' οίκον κυρίως σε ηλικιωμένους ασθενείς με προβλήματα μεταξύ άλλων όπως 

ΧΑΠ, εγκεφαλικά επεισόδια, ακράτεια, σακχαρώδη διαβήτη, υπέρταση, κατάθλιψη, 

άνοια. Προγράμματα ασκήσεων νοητικής ενδυνάμωσης εφαρμόστηκαν κατ’οίκον και 

σε υπερήλικους οι οποίοι δεν μπορούσαν να μεταβούν σε κάποιο ΚΑΠΗ. Σε αυτές τις 

περιπτώσεις έγινε και διδασκαλία στους συγγενείς των ηλικιωμένων σχετικά με 

τρόπους αποτελεσματικής επικοινωνίας  με ασθενείς με άνοιες και πρακτικές οδηγίες 

για την φροντίδα τους.  

 

Η) Άλλες δραστηριότητες 
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Εκτός από τα προαναφερθέντα στον Κεντρικό διάδρομο του ΤΕΙ Αθήνας έγινε 

ενημερωτική εκδήλωση για το αλκοόλ 

στους νέους και την άσκηση και υγιεινή 

διατροφή με ταυτόχρονη  διανομή 

ενημερωτικού έντυπου υλικού. 

 Μια άλλη ομάδα φοιτητών μοίρασαν 

ενημερωτικό φυλλάδιο και ροζ κορδέλα με 

καρφίτσα για το πέτο, με θέμα που 

αφορούσε την πρόληψη του καρκίνου του 

μαστού, σε μια στάση του Μετρό η οποία 

είχε μεγάλη απήχηση στο κοινό ενώ για τον ίδιο 

σκοπό φτιάχτηκε και αφίσα. Παράλληλα 

συνεχίστηκε η συνεργασία του τμήματος μας με τον 

σύλλογο  «Οδοιπορικό»  και έγινε  εκπαιδευτική 

επίσκεψη στο Κέντρο Πρόληψης των Εξαρτήσεων 

& Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας 

Δήμου Περιστερίου και στο Εθνικό Ίδρυμα 

Αποκατάστασης Αναπήρων. 

Οι φοιτητές για όλες τις δραστηριότητες που ανέλαβαν είχαν φτιάξει αφίσες  με τις 

οποίες ενημέρωναν το κοινό για  τις συγκεκριμένες δραστηριότητες καθώς και 

φυλλάδια τα οποία μοίραζαν στα άτομα  στα οποία απευθυνόταν η δραστηριότητα. 

Ενδεικτικά παρατίθενται μερικά χαρακτηριστικά δείγματα από αυτά. 

 
Θ) Δραστηριότητες σε Μονάδες Φροντίδας Ηλικιωμένων  

Οι φοιτητές σε συνεργασία με το προσωπικό των Μονάδων Φροντίδας 

Ηλικιωμένων (Άκτιος και Ταμπακάκη) συμμετείχαν, εκτός από τη νοσηλευτική 
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φροντίδα των ηλικιωμένων, σε ασκήσεις νοητικής ενδυνάμωσης, θεραπεία δι’ 

αναμνήσεων, ενημέρωση και σχολιασμό της επικαιρότητας, 

σε προγράμματα φυσικοθεραπείας, προγράμματα τέχνης 

όπως δραστηριότητες με τραγούδι και χρήση απλών 

μουσικών οργάνων, σε προγράμματα χοροθεραπείας και 

εργοθεραπείας όπως μαγειρικής, ζαχαροπλαστικής, 

δημιουργίας κατασκευών και ομορφιάς. Μέσα από τα 

προγράμματα αυτά γνώρισαν αποτελεσματικές μη 

φαρμακευτικές θεραπείες και κατανόησαν τον ρόλο του νοσηλευτή ως μέλος της 

διεπιστημονικής ομάδας υγείας στην μακροχρόνια φροντίδα υγείας των ηλικιωμένων. 

 
 
 
ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΣ ΔΡΑΣΕΙΣ (ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ) 

 Συμμετοχή συνολικά 67 φοιτητών του Τμήματος Νοσηλευτικής μέσω διαδικτύου σε 

Κύκλο Μαθημάτων που οργανώνονται από τα παρακάτω Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της 

Αμερικής (με χορήγηση βεβαίωσης παρακολούθησης): 

 Johns Hopkins University: Health for All Through Primary Health Care, 

Community Change in Public Health.  

 University of Minnesota: Interprofessional Healthcare Informatics.  

 Pittsburgh University: International Discussion Board on Transcultural 

Nursing.  

Υπεύθυνη για τη συνεργασία είναι η κ. Καμπά Ευριδίκη, Επίκουρη Καθηγήτρια του 

Τμήματος Νοσηλευτικής.   

 

 

Για τις παραπάνω δραστηριότητες συνεργάστηκαν οι εξής εκπαιδευτικοί, με 

αλφαβητική σειρά: 

 Αδαμακίδου Θεοδούλα, Καθηγήτρια Εφαρμογών  

Αθανασοπούλου Μαρία, Καθηγήτρια Εφαρμογών 

Βασιλοπούλου Γεωργία, Εργαστηριακός Συνεργάτης  

Καλεμικεράκης Ιωάννης,  Καθηγητής Εφαρμογών 

Καμπά Ευριδίκη, Επίκουρη Καθηγήτρια   

Καυγά Άννα, Καθηγήτρια Εφαρμογών  
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Κελέση Μάρθα, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια   

Κορέλη Αλεξάνδρα, Εργαστηριακός Συνεργάτης  

Μαντούδη Αλεξάνδρα,  Εργαστηριακός Συνεργάτης 

Μαντζώρου Μαριάννα, Καθηγήτρια Εφαρμογών 

Μπαμπάτσικου Φωτούλα, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια   

Πλακάς Σωτήριος,  Καθηγητής Εφαρμογών 

Ρεκλείτη Μαρία, Εργαστηριακός Συνεργάτης  

Ρόκα Βασιλική,  Εργαστηριακός Συνεργάτης 

Στεφανίδου Σπυριδούλα,  Καθηγήτρια Εφαρμογών 

Τουλιά Γεωργία,  Καθηγήτρια Εφαρμογών 

Φασόη Φεωργία,  Επίκουρη Καθηγήτρια   

Φούκα Γεωργία, Επίκουρη Καθηγήτρια   

 

 

Υπεύθυνη Α΄ Τομέα: κ. Μπαμπάτσικου Φωτούλα, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια   

Υπεύθυνη του Μαθήματος Κοινοτικής Νοσηλευτικής: κ. Φούκα Γεωργία, Επίκουρη 

Καθηγήτρια 

Υπεύθυνη του Μαθήματος Γεροντολογικής Νοσηλευτικής: κ. Μπαμπάτσικου 

Φωτούλα, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια     

Υπεύθυνη της Κλινικής Άσκησης στην Κοινοτική Νοσηλευτική: κ. Καυγά Άννα, 

Καθηγήτρια Εφαρμογών 

Υπεύθυνοι της Κλινικής Άσκησης στην Γεροντολογική Νοσηλευτική: κ. Αδαμακίδου 

Θεοδούλα, Καθηγήτρια Εφαρμογών και κ. Μαντζώρου Μαριάννα, Καθηγήτρια 

Εφαρμογών 

 

Επιτροπή παρουσίασης των δραστηριοτήτων 

κ. Στεφανίδου Σπυριδούλα, Καθηγήτρια Εφαρμογών 

κ. Αδαμακίδου Θεοδούλα,  Καθηγήτρια Εφαρμογών 

κ. Πλακάς Σωτήριος, Καθηγητής Εφαρμογών 

 

 

Ημερομηνία 26/03/2014 


